

# HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR: JOSÉ CASTELLÓ Y TÁRREGA

AÑO XXXIX  
NÚMERO 12.054

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCIÓN  
DOS pesetas al mes

Lunes 12 Noviembre de 1928

IMPRESA  
Temprado, Letra L.

Apartado de Correos, 12  
Teléfono Interurbano, 6  
Teléfono Urbano, 52

(IRANQUEO  
CONCERTADO

## HOY HACE 25 AÑOS

Se celebran los escrutinios generales de las elecciones de concejales y se registran incidentes en Barcelona y otras partes. En Gaiel y Montán, de esta provincia, ocurren desórdenes.

—Dá a luz una niña doña Victoria Fabra de Cuevillas.

—Por los sucesos de Argelita se instruye proceso militar.

—El Gobierno niega que haya disensiones en el seno del gabinete.

—Llegan a Madrid los primates liberales de provincias para asistir a la Asamblea de elección de nuevo Jefe.

—Adquiere proporciones alarmantes la huelga de Riotinto.

## Mosen José R. Marín Busutil

Ha muerto este santo varón y sin hipébole se puede decir que todo Castellón está de luto.

Se acostó el sábado, después de la tertulia familiar que jamás faltaba en su casa, como una necesidad de su espíritu verdaderamente infantil y no ha despertado ya del sueño de esa noche. Mosen José R. Marín Busutil, duerme el sueño eterno.

Su pobre, su bonísima hermana Lidón, inquieta porque su hermano no se levantaba a la hora de costumbre—pero bien agena a la triste realidad—se asomó a la habitación del reverendo para llamarle y con la dolorosa sorpresa que es de suponer lo encontró muerto en la cama pero en actitud tan natural que todavía ahora le cree durmiendo. Un ataque de corazón, según los médicos, debió ocurrir a eso de las dos de la madrugada, cortó repentina, fulminantemente, la existencia del malogrado vicario de la Iglesia de San Miguel.

La terrible noticia no tardó en divulgarse, produciéndose un sentimiento general en la población porque Mosen Busutil, si ponía en sus obligaciones sacerdotales un celo ejemplar, en el trato personal era un santo y así gozaba por su exquisitez y su virtud la justa popularidad que gozaba.

En todos los cargos que ha ejercido procuró excederse siempre, enalteciendo el culto y atrayendo a la Madre Iglesia, pero entre todas sus obligaciones quedarán siempre como recuerdo las que cumplía en la Iglesia de San Miguel para la que vivía completamente entregado. Mejoró el templo, haciendo verdaderos milagros y en el culto a la Medalla Milagrosa llegó hasta el sacrificio porque todo le parecía poco, aunque tuviera feligreses que le ayudaran en sus santos fervores.

La muerte inesperada de Mosen José Ramón Marín Busutil, constituyó una gran pérdida para el reverendo clero de Castellón y a él testimoniamos nuestro pésame en primer lugar. Después a la familia, a sus desolados hermanos, hermanos políticos y sobrinos, que han perdido al que todo lo llenaba. Por último toca darnos el pésame a nosotros mismos, a los que éramos legión de amigos suyos, porque nos faltará siempre su frase más agradable, su sonrisa confortadora.

Descansen en la paz del Señor quien tan merecedor es de ella y cálmense los que le lloran, consolémonos todos sabiendo que Mosen José R. Marín Busutil está a estas horas en el Cielo pidiendo a Dios por los suyos, por nosotros, por todos.

A las cinco de ayer tarde se celebró su entierro y el triste acto constituyó una imponente manifestación de duelo, a la que se asociaron todos los sectores sociales de Castellón.

Abrieron marcha ancianos pobres y niños huérfanos de San Vicente Ferrer y, entre el clero de todas las parroquias, el cadáver llevado a hombros, recogiendo las cintas que pendían del féretro los señores don Luis Fabra y don José Castelló y Tárrega; el Comisario de Guerra de 1.ª don Ricardo Sanz y el comandante mayor de la plaza don Cándido Millán y el abogado don José B. Cruzado y el oficial de la Jefatura de Obras públicas, don Eduardo Codina.

Seguían los presbíteros oficiantes del pontifical y después la presidencia del duelo, formada por

los señores Arcipreste de Santa María don Elías Millán y párrocos de la Santísima Trinidad y de la Purísima Sangre, señores Fabra y Ortega; el presbítero D. Domingo Llopis, capellán de las Capuchinas; el primer teniente alcalde don José Pascual; D. Ismael González Salesio y don José Guaita; don José Armengot, estos últimos sobrinos del finado y don José Boix.

## La fiesta del Somatén de Castellón

Llegan los generales.

Próximamente a las ocho de la noche llegaron el sábado de Zaragoza el Capitán general interino señor Gómez Morato y el comandante general de Somatenes de la 5.ª región, señor Lecano Piedraíta, con sus respectivos ayudantes, obediendo el retraso a las innumerables paradas que se vieron obligados a hacer en el trayecto para recibir los cumplimientos de los somatenes y autoridades que esperaban su paso.

Instantáneamente de llegar pasaron a cumplimentar las primeras autoridades, comisiones militares y representaciones de todos los organismos de la capital y en el Suizo, donde se hospedaron, comieron los ilustres viajeros y sus ayudantes con los coroneles de Tetuán y de la Zona, señores de Llano y García Contorné, trasladándose al teatro terminada la cena.

El marqués de Benicarló.

El jefe provincial de la U. P. llegó en el rápido de la noche y desde la estación se dirigió al Gobierno Civil, donde se hospedó recibiendo enseguida las visitas de muchos de sus correligionarios.

Los duques de la Victoria.

Estos ilustres próceres llegaron en el expreso de ayer y además de las autoridades y comisión del Somatén, les esperaron en la estación del Norte las damas de la Cruz Roja. El señor alcalde don Manuel Lillo, dió en nombre de Castellón la bien venida a los señores Duques y después de saludarles cuantos elementos acudieron allí para recibirlos, se trasladaron a la Iglesia de Santa Clara, donde oyeron misa, que dió el coadjutor de Santa María, don Quintín Sendar.

En el teatro Principal.

Desde Santa Clara se dirigieron al coliseo de la plaza de la Paz y la benemérita dama entró en el teatro del brazo de don José Vilar Enrique, que formaba parte de la comisión receptora, saludándole el público con una entusiasta salva de aplausos.

El escenario ofrecía un soberbio golpe de vista y la sala aparecía lindamente exornada, lo mismo que el foyer, en donde se hizo un verdadero derroche de plantas. En todo imperó un buen gusto y a nosotros no pudo sorprendernos sabiendo que la dirección de este trabajo corría a cargo de un artista tan excelente como el comandante-ayudante de S. E., don Gonzalo Rodríguez.

Las banderas de los Somatenes entraron a los acordes de la Marcha Real, situándose a los lados de un artístico trofeo formado con el retrato de S. M., encima del cual aparecía un gran emblema del Somatén, circundado el escudo con bombillas eléctricas, irradiando luz por todo el escenario. El aspecto era deslumbrante y seguidamente empezó el acto.

El comandante auxiliar don Raúl Salasero, alma del Somatén, se adelantó al proscenio y leyó el R. D. de creación de la Medalla a las madrinas de las banderas de Somatenes y a continuación el Capitán general de Zaragoza procedió a imponerlas, empezando por la señora Duquesa que fué la madrina de la de Castellón y en su representación la distinguida dama castellanense doña Concha Alloza viuda de Gironés, a la que también se le impuso ayer la medalla, siguiendo luego las de los pueblos cuyos nombres ya adelantamos en la última edición del HERALDO.

La música tocó en este momento la Marcha Real, tolo el público puesto en pie y las más altas representaciones del Somatén, ofrecieron ramos de flores y estuches de bombones a las madrinas.

La señora Duquesa, dirigiéndose a la bandera, pronunció breves palabras de salutación que no pudieron llegar al público y ter-

Cerraban el fúnebre cortejo la carroza de la Funeraria y varios autos y coches de particulares.

Un gentío inmenso presenció en la carrera la triste ceremonia y en la plaza de Clavé se despidió el duelo, después de cantado un solemne responso.

minó vitoreando a España, a los Reyes y a la bandera del Somatén de Castellón, siendo aplaudidísima.

El señor Comandante General de los Somatenes de la 5.ª Región, primero; el señor gobernador civil después y por último el señor Mingarro, vocal del Somatén de este distrito, pronunciaron discursos muy patrióticos, enalteciendo los fines de la institución y exaltando la figura de la señora Duquesa de la Victoria, toda caridad y todo amor a España. Hubo también elogios para la mujer y para la Cruz Roja, complemento del Somatén. También se recordó al marqués de Estella, que instituyó el Somatén en toda España y no pasó inadvertida la gloriosa campaña de nuestro Ejército en África, ponderándose el heroísmo del soldado español y los servicios de la Cruz Roja.

Para todos los oradores hubo frecuentes aplausos y el entusiasmo subió de punto cuando el señor Capitán general se levantó para hablar, cerrando la fiesta. El general Gómez Morato se congratuló del acto; hizo un expresivo elogio de la señora Duquesa de la Victoria, recordando de paso a sus gloriosos antepasados y después de agradecer la asistencia de todos y de felicitar por la excelente organización del Somatén vitoreó a España, al Rey, al Somatén y a la duquesa de la Victoria.

—Y ¡viva también el general Gómez Morato!—gritó el Comandante General de los Somatenes de la 5.ª Región.

Terminado el acto desfilaron los Somatenes ante los generales y primeras autoridades, frente a la puerta del teatro y la señora Duquesa, con las damas de la Cruz Roja, se trasladó al domicilio de doña Concha Alloza y allí preguntó muy interesada por la marcha de la institución, excitando a la Asamblea local a que instalen con todos los elementos necesarios la Policlínica y prometiéndole volver para su inauguración.

Las damas le ofrecieron a la señora Duquesa un gran ramo de claveles que agradeció vivamente, haciendo gran tes elogios del clima de Castellón.

El banquete.

Se celebró en el edificio de la Excm. Diputación y el Hotel Suizo se encargó de servirlo. No hay que decir que echaría el resto porque bien acreditado tiene que saber hacer esas cosas.

Salva en Lidón.

Terminada la comida se cantó en el Santuario de Lidón la Salva organizada por las damas de la Cruz Roja en honor de la señora Duquesa de la Victoria. El templo, como sus alrededores se vieron concurridos y el joven maestro García presentó por primera vez el coro de asilados de la Beneficencia que cantó admirablemente la Salva.

El acto religioso fué muy del gusto de la señora Duquesa que así lo expresó. Como recuerdo le regalaban una medalla de oro de nuestra Patrona.

Fin de la fiesta.

Los señores Duques de la Victoria con el marqués de Benicarló, regresaron ya de noche a Valencia, haciendo el viaje en auto pero antes se celebró en el Gobierno Civil el acto de imponer la Cruz de Beneficencia a don Joaquín Cumba de la Cruz Roja del Grao. Los generales, con sus ayudantes, han marchado esta mañana en auto a la capital de Aragón.

Falicitaciones.

Los señores duques de la Victoria, lo mismo que los Generales de Zaragoza, se llevan una grata impresión de la fiesta de ayer y fruto esto del discreto e incansable esfuerzo de la comisión organizadora del Somatén y de las damas de la Cruz Roja, es justo que felicitemos a éstas y a aqué-

## Ateneo de Castellón

### Inauguración oficial del curso de 1928-29

La concurrencia.

Desde antes de las siete empezó a llegar el público a la casa social del Ateneo y a la hora exacta se presentó el ilustre catedrático de Derecho Penal de la Universidad de Valencia, don Enrique de Benito, encargado del discurso inaugural de las tareas del presente curso.

La Sala en pleno de la Audiencia, el Juzgado, abogados y procuradores de este Colegio, catedráticos, profesores, altos, funcionarios, maestros y maestras, la intelectualidad en suma de Castellón aparte otros elementos culturales y sociales de la capital, con los propios de la casa, saludaron al señor de Benito y al subir éste a la tribuna fué acogido con una gran salva de aplausos.

Empieza el acto.

A las siete y cuarto empezó el acto, sentándose a los lados del orador el digno presidente de la Audiencia don Luis Zapatero y el señor Castelló y Tárrega. En la tribuna lateral de la derecha se sentó el secretario señor Bstoret y en la de la izquierda el magistrado don Vicente Recuero, acompañado de algunos miembros del Consejo del Ateneo.

El salón de actos aparecía completamente ocupado, abaulando como siempre las damas, que tal relieve dan a estas interesantes jornadas del Ateneo.

La Memoria del curso anterior.

El presidente del Ateneo abrió el acto y con elocuente palabra al secretario don Francisco Bstoret, quien dió lectura a la siguiente Memoria:

«Señoras y señores.—Ha estimado conveniente el Consejo Directivo, aprovechando la oportunidad que le ofrece la apertura del presente curso, presentaros un resumen de la Memoria general correspondiente al anterior ejercicio y aprobada en la Asamblea ordinaria que se celebró en el mes de junio, pues aunque en la convicción de todos esté el gran impulso e intensidad que han tomado, y seguramente tomarán, todas las actividades que desarrollan tan brillante como eficazmente el Ateneo, bueno será recordar ahora lo mucho que se ha hecho para que encontremos en ello motivos poderosos de estimulación que nos alienten y animen a proseguir con igual mayor entusiasmo en la obra de cultura y educación social para la que ha sido fundada y se sostiene esta docta Casa.

Uno de los aspectos que siempre ha merecido atención más preferente y que con mayor solicitud han cuidado siempre los Consejos Directivos; el aspecto que podríamos llamar docente, tuvo en el cuarto año de existencia legal del Ateneo todas las preocupaciones y ayudas de su Junta de Gobierno que no retató medios ni elementos para dar a las clases establecidas desde un principio y a las que lo fueron en el anterior ejercicio, detodo cuanto considerado más indispensable para su mejor funcionamiento, si bien el Consejo no deja de reconocer que las limitaciones consiguientes a las modestas posibilidades económicas del Ateneo impidieron dar mayor amplitud estas enseñanzas confiadas a un profesorado tan competente como generoso y desinteresado.

No quiere insistir el Consejo Directivo en señalar aquí el evidente valor educativo que tienen estas clases, pues desconocemos que sus distinguidos socios participan en esto de criterio del Consejo que, al dudar preferentemente por estapaspecto creía interpretar el sentimiento de los ateneístas a quienes tanto interesan todos los pblemas de la educación; pero sí se propone consignar un hecho de gran significado y revelar (a la extensión e importancia manifiesta que estas clases han tenido: imatricula superó con mucho a de cursos anteriores y los alumnos demostraron una mayor afluencia en la asistencia a ellas aprovechando el esfuerzo de la comisión organizadora del Somatén y de las damas de la Cruz Roja, es justo que felicitemos a éstas y a aqué-

lenciano; veinte en Contabilidad; acudieron casi siempre a la de Dibujo todos los componentes de la actual Sección de «Artes Plásticas» y también las de Inglés y Alemán tuvieron un buen contingente. Al finalizar las tareas escolares todos los profesores, que en el desempeño de su pedagógica función pusieron un gran cariño y entusiasmo, expresaron al Consejo Directivo la mucha complacencia que les producía el poder manifestar que durante todo el curso habían demostrado los alumnos con su aplicación un muy plausible y estimable propósito de aprender, que el Consejo tiene muy en cuenta para animarse en lo sucesivo a favorecer con más empeño y atención el establecimiento de tales academias, destinadas a la preparación de tan prácticas como convenientes disciplinas.

El Consejo no desespera de poder ir resolviendo poco a poco todos los problemas que se refieren a este aspecto de la educación en aquella medida que las circunstancias lo permitan y en la seguridad de que su solución no está muy lejos. Para ello cuenta, desde luego, con su voluntad y con la colaboración, que tiene derecho a solicitar y por eso la solicita, de todos los ateneístas.

No podía descuidar tampoco, y en verdad que no lo ha descuidado, el detalle relativo a la formación de una Biblioteca. Iniciada a base de los generosos donativos hechos en principio por personas a las que agradece mucho sus ofrecimientos, el Consejo Directivo procuró, cuando las circunstancias podían consentirlo, destinar importantes cantidades a la adquisición de libros, poniendo siempre en este menester un especial y escrupuloso cuidado que fuere una garantía en la selección de obras. No son las que hoy constan en el catálogo de nuestra Biblioteca numerosas; pero, en cambio, sí podemos afirmar que son de las más buenas y en consonancia con aquella depurada y exquisita orientación que sigue el Consejo desde los comienzos de este Ateneo. Y como no faltan generosos donantes que la favorecen con lotes espléndidos de valiosos ejemplares y como no cesará también el Consejo en adquirirlos, bastantes tiene ya adquiridos, no es aventurado el suponer que pronto nuestra Biblioteca se verá copiosamente enriquecida.

En un Ateneo no pueden faltar las manifestaciones artísticas y el de Castellón no ha carecido de ellas. Coincidiendo con la inauguración del monumento a Ribalta hubo de presentar una importantísima que mereció los más entusiastas elogios de la opinión pública y después, ya dentro del anterior ejercicio, las de Buenaesaires, Llopis y Porcar llevaron al salón del Ateneo multitud de aficionados y personas a las que el solo anuncio de una exposición proporcionalmente motivos más que suficientes para percartarse del carácter y alcance verdaderamente cultural de las sociedades que las organizan facilitando con ello medio adecuado a los artistas para ponerse en contacto con la opinión pública. Pronto, muy pronto las de Humorismo y Fotografías evolucionarán una vez más el interés que pone el Consejo en la realización de estos Certámenes.

Estimando la Presidencia del Consejo que cumplía al «Ateneo» el enaltecer la memoria de los castellanenses insignes fallecidos, los más de ellos objeto del injusto olvido de sus paisanos y aun de aquellas corporaciones que por su carácter oficial no debieron consentir que no rindiese la Ciudad a su recuerdo el obligado y fervoroso homenaje de gratitud y reconocimiento, tomó a su cargo la preparación de aquellos que por el mismo valor y relevantes servicios prestados a su pueblo por los homenajeados, no podían retrasarse un día más y así hizo por que fueran felizmente celebrados los que, con la mayor brillantez y solemnidad posibles, se tributaron sucesivamente a los Higuat, Ribalta, Bati y Fola y hubiérol también rendido a la gloria nacional del pintor de Fuendetodos si especiales cir-

cunstancias del momento no hubiesen malogrado los propósitos del Consejo que, más afortunado ahora podrá ofrecerlo este mismo mes con la celebración de una aولوجética velada del gran don Francisco Goya.

Atendió asimismo con no poco trabajo la presidencia del Consejo a la confección de un vasto plan de conferencias que dejase cumplidamente satisfechos sus deseos y aunque empresa fué ésta por naturaleza trabajosa y que no pocas dificultades ofrecía, todo lo venció su actividad saliendo, fuerza es reconocerlo, muy airosa en tal empeño. De la calidad de los conferenciantes que desfilaron por la tribuna, excepción hecha de alguno entonces y ahora miembro del Consejo, bien pudieron juzgar los ateneístas que a las conferencias asistieron, unánimes todos en reconocer que no desmerecieron del prestigio que los llevó a ocupar la cátedra del Ateneo y de lo sugestivo y atrayentes de los temas objeto de las disertaciones; buenos fadores fueron la atención y viva complacencia que en el auditorio motivaron. En total veintituna conferencias, todas interesantísimas, lo mismo las que versaron sobre literatura, historia y educación física que las que trataron problemas de sociología, agricultura y medicina alternando con un curso de Educación física y de otro sobre la Escuela. Fué éste, pues, un curso de los más interesantes que oímos los nombres de los conferenciantes y sus temas en gracia de la brevedad.

Mucho más, señores consocios, se hizo en el transcurso del cuarto ejercicio. Funcionaron regularmente todas las secciones y la de Excursionismo realizó algunas visitas a distintos lugares de la Provincia, preparatorias de otras que tiene en proyecto, según un plan mejor estudiado y elegido, excursiones que tienden a facilitar la adquisición de cuantos datos, elementos y objetos juzgue necesarios para la organización de un completo archivo-artístico provincial que cada día, supuesta la gran intensidad que está adquiriendo el turismo, se hace más indispensable en el Ateneo.

De cómo ha sido atendida la parte administrativa de la Sociedad, y de intento hemos querido dejar para el final la exposición de este detalle, mejor que nosotros hablarán los números. No desconocéis que los ingresos son modestos, que los gastos preferentes elevados y que por atender otros menesteres ha sido preciso invertir sumas bastante crecidas para dotar al Ateneo del mobiliario y demás enseres necesarios. Pues bien, a pesar de todo esto, el Consejo se complace en consignar que el ejercicio económico 1927-28 se saldó con un superavit de 764 pesetas. Este dato no necesita comentarios y el Consejo declara que tiene el firme y decidido propósito de procurar que en los ejercicios venideros la situación económica de la Sociedad pueda, merced al cuidado de sus administradores, permitirle un más brillante y desahogado desenvolvimiento.

La lectura de tan interesante documento fué escuchada con religioso silencio y al terminar muy aplaudido el señor Bstoret.

Habla el presidente.

El señor Castelló y Tárrega pronunció las breves palabras de rigor para presentar al conferenciante, de quien hizo un merecido elogio, destacando entre sus méritos excepcionales el de sus afanes por los Tribunales de niños y el de su especialización en los estudios penitenciarios. Aludió antes a la labor realizada por el Ateneo, a pesar de su notoria modestia y anunció el propósito tenaz que animaba a todo el Consejo del Ateneo de persistir en la obra empezada, no obstante sus dificultades para participar siquiera—dijo—de la satisfacción de restarle aquí presas al analfabetismo y fuera de aquí para honrar y enaltecer a Castellón.

El discurso de don Enrique de Benito.

Seguidamente, y entre grandes aplausos, se levantó el sabio cate-

dático de Derecho Penal de la Universidad de Valencia, don Enrique de Benito y durante una hora deleitó al público, del que se apoderó enseguida y por completo el orador, tanto por la ciencia que iba vertiendo, como por la amenidad y precisión de su palabra. Fué sin duda la oración de anteañoche en el Ateneo, una de las mejores, más interesantes y más difíciles también que le hemos oído al ilustre maestro del Derecho Penal y así se le entregó el auditorio, que diferentes veces interrumpió con sus aplausos al orador.

El señor de Benito empezó por agradecer las palabras efusivas, de elogio inmerscido—dijo—del ilustre presidente del Ateneo, cuya labor—añadió—por la lectura de la Memoria leída, le maravillaba verdaderamente, al extremo de declarar que no venía a inaugurar nada sino a aprender en el ejemplo del Ateneo de Castellón.

Reconoció que el tema elegido para esta solemnidad no era muy propio del acto pero que le animaba sin embargo a desarrollarlo el docto público que tenía delante y cuya presencia agradecía muy hoadamente, aunque temía defraudarle.

Y discreta, sabiamente; sereno e imparcialmente, empezó a desarrollar el tema, cada vez más dueño de la palabra el Sr. de Benito, y el público siguiéndole cada vez más interesado, no obstante las dificultades de la materia expuesta.

Dice el orador, que ha preferido lejos de una colaboración más o menos directa en la redacción y crítica del nuevo Código, gozar de la independencia que le permite juzgar sin trabas de ninguna clase la moderna obra legal.

No se trata de una refundición—sigue—como se quiso hacer el año 1926; se trata de una obra completamente nueva y así como en aquel proyecto se intentaron llevar al texto más de dos mil artículos, ha de verse con satisfacción que en el de 1928 no se haya seguido esa táctica.

Aplaudió el Código y para él no tiene de censurable otra cosa que el haber sido confeccionado tan solo por una comisión y un par de juriconsultos, siendo así que debieron tomar parte en su redacción las mismas Salas de las Audiencias y los Colegios de Abogados; en suma, hace falta en él la colaboración de los aplicadores prácticos de la ley. Así se ha hecho en todas las naciones en las que se han llevado a cabo reformas de los textos legales.

Y el nuevo Código, aunque no tan extenso como el proyecto del año 1926, adolece también de este mismo defecto puesto que sus 800 y pico de artículos hacen de él un Código casuístico por excelencia, llevándose con ello una corriente contraria a la de los demás pueblos donde se tiene a reducir el campo de los textos legales en materia penal.

Atiende el Código en su texto a cuantos problemas sociales pudieran presentarse y es lástima grande que esta novedad admirable no haya sido acompañada de la reforma penitenciaria puesto que no hay en España establecimientos adecuados para cada uno de los diferentes tipos de criminalidad.

Habla del principio pro-reo, afirmando que no deben existir las interpretaciones favorables y desfavorables. La interpretación—dice—debe ser una sola. Interpretación justa. Las leyes solo pueden ser interpretadas justamente o injustamente.

Habla luego del paralelismo penal y de la pena indeterminada, afirmando, que aun cuando todavía retrasados a los progresos penales de otros pueblos—ya se ven en el nuevo Código corrientes que conducen al logro de lo que han sido siempre nuestras eternas aspiraciones en materia penal.

Hay que dar—dice—a cada individuo el diferente tratamiento que necesite, según sus condiciones hasta llegar al final. Hay que distinguir en el tratamiento del delincuente habitual del ocasional.

Ordenar la reclusión de un delincuente por tiempo fijo y determinado es tan absurdo como si

# De Fútbol

**Con la victoria conseguida por el Deportivo, sobre el Levante, favorecida por el empate de Vallejo, queda proclamado virtualmente campeón regional el equipo de Castellón**

**Deportivo Castellón, 3 tantos.-Levante, 0**  
**Queda aún indeciso el subtítulo. ¿Será para el Valencia o para el Gimnástico?**

**¡Paso al campeón!**

Reducido el actual campeonato regional a 4 clubs, los que verdaderamente son los únicos que deben figurar en primera fila, se ha dado un mayor interés al torneo que muy pronto culminará y ha dado por resultado también que se cificquen los equipos que en el campo se portaron como mejores, aboliéndose la alevosa venta de puntos a que se prestaban los equipos de menor cuantía en beneficio de los de sus simpatías o del que pagaba mejor, para hundir casi siempre el mejor fútbol.

Hoy las cosas han cambiado con la consabida reforma y el C. D. Castellón, apesar de faltarle un partido por jugar (contra el Valencia en Mestalla) es ya campeón absoluto, sin trampas ni cartón.

13 puntos por 10 el Valencia que le sigue, con un historial brillante; todos los partidos ganados en su campo; fuera uno perdido y otro ganado. ¿Se puede pedir más?

Felicitemos como se merecen a los ya campeones y esperemos confiados que en el campeonato nacional harán un brillante papel para dejar puesto bien alto el pabellón futbolístico de Castellón, demostrando a la par a los mangoneadores de este vil deporte, que aquí somos gente para competir con ellos aquí y allá. ¡Y que lo demostraron ayer no cabe duda!

¡Vamos a ver si entramos o no en la célebre liga!

**La explicable represalia.**

Na hubo motivo alguno ni nada que justificara la censurable conducta del público del Levante con ocasión del match en el campo de la Cruz contra el Deportivo con quien después del pasado campeonato no tuvo ninguna rozadura. Aquello que ya está de sobra calificado, pesaba mucho en el ánimo de la gran masa de castellanenses para que lo echasen al panteón del olvido. Y aunque la directiva del Castellón, con sano criterio y alteza de miras, se ha esforzado para que se dejasen aparte las naturales represalias, colocando varios avisos en distintos puntos estratégicos; aunque el público sensato ha procurado también inculcar a los demás que el menosprecio y el olimpico desdén era la mejor actitud, el mejor recibimiento que les podían tributar a los levantinos, todo fue inútil.

Y cuando salieron los del Levante fueron recibidos con una gran pita. Solo, afortunadamente, se redujo a eso.

Las palabras mal sonantes que tanto abundaron allá, no se dijeron aquí.

Pero ya hemos divagado bastante y ciñámonos a lo que fué el encuentro.

**Breve descripción.**

El campo ofrece un magnífico aspecto, registrando un llenazo extraordinario de público casi exclusivamente de Castellón y su comarca, pues contra lo que se suponía, Valencia no dió más que un contingente de 50 a 100 aficionados.

Arbitró Fausto Martín, del Colegio vizcaíno, secundado en las líneas por Sanchis Orduña y Bonilla, valencianos!

Equipos:  
C. D. Castellón: Nebot, Torregrosa, Vidal; Archilés, Guillén, Planchadell; Arróniz, Martínez, Mauri, Montañés y Pascual.

Levante F. C.: Gimeno; Cruz; Elorriaga; Puig I, Antón, Pascual, Mario, Puig II, Cuatongo, Ramón y Alamar.

**El primer tanto.**

Saca el Castellón, pasándose a Arróniz la pelota; éste corre la línea como él sabe y centra, empalmado Montañés con la derecha un gran tiro, que es el primero para el Castellón, conseguido escasamente al medio minuto de empezar y como es natural es recibido con una gran ovación, llevando a los equipiers grandes ánimos.

Ambos bandos están jugando de veras a fútbol. Auguramos un buen partido.

Domina ligeramente el Deportivo, llevando el partido a un tren fantástico.

Torregrosa pica un freekick que Pascual remata fuera.

Autón, medio centro levantino, de enorme estatura, está cortando con la cabeza muchos avances; no obstante llevamos 20 minutos y sigue dominando el Castellón, pero no impide que alguna vez hagan los levantinos alguna que otra

escapada para demostrar Nebot sus habilidades, parando por dos veces consecutivas chuts difíciles.

**El segundo.**

Faltarían unos diez minutos para dar fin a la primera fase cuando Montañés avanza solo con el esférico eludiendo a varios contrarios; el cañonazo es inminente pero una zancadilla se adelanta y Montañés rueda por el suelo.

Castigase con un freekick. Encárgase Torregrosa de ejecutarlo y consigue el segundo de formidable picado, colándose la pelota por la derecha de Gimeno.

Decaan los ánimos levantinos y en sus incursiones y frente al marco, muéstranse indecisos; al contrario pasa en el Castellón, bordan la delantera una serie de combinaciones que son el delirio.

**SEGUNDA PARTE**

Nuevamente la pelota está en juego y a poco castigase a los graueros con un freekick que Pascual remata fuera.

La línea media local, se ha portado y sigue portándose maravillosamente, haciendo jugar a la delantera, apesar de estar lesionado Pascual y Mauri.

Archilés, pasa a Arróniz; corre éste la línea, se cuela y su centro es tocado por las manos de Elorriaga. Penalty. Espectación. El castigo lo desaprovecha Planchadell. El balón ha dado en el larguero. Desencanto.

Centro de Martínez, pase de Pascual, remate que falla Montañés, recogiendo Gimeno el balón.

El juego decae. La delantera del Deportivo, no carbura toda. A Arróniz, no se le sirve bien por Martínez, que está desacertado. Solo destaca de entre todos, Montañés.

Un centro de Alamar lo recoge Nebot.

Mantos de Vidal. Freekick y corner. No pasa nada.

El Levante está jugando ahora más y se nivela el dominio.

Escapada de Mario; su centro no encuentra rematadores.

**Y el tercero.**

Ahora es Arróniz, quien centra, Mauri y otro contrincante se aprestan a tocarlo con la cabeza, consiguiéndolo aquél. La pelota ha caído a los pies de Montañés quien de improviso suelta un buen chut, a la media vuelta que es el tercero. ¡Apoteosis!

El Levante desaprovecha un freekick.

Luego Ramón también remata con la cabeza fuera un avance de los suyos.

Un pase de Mauri lo recoge Pascual que centra, entrando fuertemente Arróniz al remate de cabeza. El salto ha sido fantástico, merecedor de ser gol, pero la pelota ha rozado el poste.

Poco después fina el partido.

**Comentarios**

**El campeón.**

No siempre reflejó el mareador lo que fué la contienda. Ayer debió señalar, más tantas a favor del equipo *sequiolero*, pues tuvo unas ocasiones de hacerlos, pero los pases, la cabeza de Antón y la desgracia de los remates...

Pero indudablemente con un delantero plétorica de facultades, se hubiese operado un gran cambio, que quizás ahora no nos hiciese recordar estos pequeños detalles.

Como línea, la que más contribuyó ayer a la victoria, fué la de medios. Tuvo una tarde compleja, muy inspirada, en la que destacó Guillén, quien tanto, frente a Puig, como Antón, demostró su alta clase, resistiendo un partido duro, sin decaer un ápice.

Raro era el saque de puerta que no lo recogiera Guillén para entregarlo a su compañero bien medido, impecablemente, sin descuidar por eso la defensa que la cuidó con igual atención.

Le secundaron admirablemente Planchadell y Archilés, el que se preocupó ya del marcador. Tan es así que Alamar no dió una en el clavo.

Luego el terceto defensivo, Nebot, no pudo estar mejor, saliendo felizmente en todas sus intervenciones, que fueron pocas pero difíciles.

Torregrosa mejorado de su lesión, demostró lo que vale y de Vidal ni que hablar.

En la línea ofensiva el que más destacó Montañés. Hecho un jugador oportuno, trabajador y perforador.

Martínez, desafortunado.

Arróniz, poligrafo. ¡Qué lástima

que no le sirviese bien su interior!

Mauri se lesionó al empezar la contienda y no pudo dar el rendimiento habitual.

Y en cuanto a Pascual, salió al campo no estando en las debidas condiciones, pues resintiose de la pierna al primer choque que tuvo.

**El fracaso del Levante...**

...estribó sin duda en su ataque. Frente a la puerta se desenvolvían como unos principiantes. Estaban apagados, indecisos.

Ramón, era el único delantero que sobresalía y el que ponía en guardia a Nebot, porque Puig II fué una nulidad, lo mismo que Alamar, que no pudo ocultar su pánico.

Cuatongo nada. Además no comprendemos el empeño de éste en reforzar la segunda parte la línea media en un dos a cero en contra, y con la delantera tan debilitada.

La línea medular levantina fué sin disputa la mejor, sobresaliendo Antón, hecho un héroe, malogrando una infinidad de remates con su cabeza pero es un jugador frío, sin sangre.

Pascual solo cuidó de marcar a Arróniz. El ataque lo descuidó por completo; al contrario de Puig, sin sangre.

**El arbitraje.**

Corrió, como hemos dicho, a cargo del bilbaino Fausto Martín, y de su labor no pueden estar quejosos ninguno de los dos bandos. Evidentemente sufrió alguna equivocación—¿quién no las sufre?—pero estuvo ecuánime en sus fallos.

Contra el Levante tiráronse 5 corners por 4 a favor.

**Algunas opiniones**

**La del árbitro.**

Muy amablemente nos recibió el señor Martín, quien nos dijo, que no era partidario de hacer declaraciones, pero no podía pasar por alto la correcta actitud del público para con él y la no menos de los jugadores. Me lo habían pintado—añadió—muy negro a este público, del que estoy muy satisfecho.

**La del señor Fuster, delegado del Levante.**

«Ha merecido ganar el Castellón porque ha jugado más y mejor. Torregrosa y Nebot, me han gustado mucho.»

**La del doctor Palomo.**

El presidente del Castellón, que no podía ocultar su alegría por el triunfo de los suyos, nos dijo que mereció ganar el Deportivo por mayor margen, lo que no ha conseguido por la desgracia en los remates y por el estado de la delantera.

**La de Vidal.**

«Di que estamos muy contentos y que hemos merecido el triunfo.»

**Felicitaciones**

El C. D. Castellón, con motivo de su triunfo, ha recibido muchas felicitaciones de castellanenses residente fuera. También hemos visto un alegreman suscrito por un grupo de socios del Valencia y otro del presidente de esta sociedad don Jacinto Pascual.

**El partido de las reservas.**

Por la mañana jugaron los reservas, venciendo la del Castellón por 4 a 1.

**Fausto.**

**En Valencia**

En Vaejo, apesar del dominio que ejerció el Valencia sobre el Gimnástico, solo pudo empatar a 3 goals.

**La clasificación de los clubs.**

Después de la tercera jornada correspondiente a la segunda vuelta, que le dio el título de campeón al castellón, la clasificación de los clubs es la siguiente:

Castellón: partidos jugados, 5; ganados; perdidos, 1; goals favor, 17; contra, 8; puntos, 13.

Gimnástico: jugados, 5; ganados, 1; perdidos, 2; empatados, 2; goals far, 13; en contra, 17; puntos, 5.

Valencia: jugados, 5; ganados, 1; perdidos, 1; empatados, 3; goals favor, 11; en contra 13; puntos, 10.

Levante: jugados, 5; ganados, 1; perdidos; empatados, 1; goals favor, 8; en contra, 10; puntos, 8.

## Pinceladas

**El triunfo... y el Talión**

Quando no hay otras contiendas que las del fútbol, a ellas hemos de referirnos, al hablar de triunfo y conste que es innecesaria esta aclaración, porque seguramente, nadie dejaría de entenderme aunque no la hubiese hecho, ya que ayer paladeamos a boca llena las mieles y la ambrosia del triunfo.

¡Pero qué triunfo el del Castellón! En el penúltimo partido de campeonato, conquista el título de campeón y se erige en árbitro para discernir el de subcampeón. Y es campeón por puntos, por máximo de goals a favor y minimum en contra. ¿Hay quién quiera más? Pues aún lo hay, puesto que ayer pudo darse la satisfacción de devolver al Levante el rollo que aquél le regaló en su campo y con mayor número de goals. ¡Lástima que la devolución no se limitase al rollo! Sobró la pita al equipo forastero, entre otras razones, porque no la necesitábamos para ganar.

Se dirá por algunos que la ley del Talión exigía la justa correspondencia a los desafueros del campo de la Cruz y que aún no se aplicó aquella ley por completo, ya que si hubo pita y voces, no se devolvió la pedrea al equipo y los autos visitantes... pero piense cada cual lo que quiera; la estridencia de los pitos siempre es molesta y me hubiese satisfecho mucho más la misma victoria, sin música de viento, que el Talión pudo ser ley... pero fué bárbara.

Pero dejemos las cosas desagradables, aunque de ellas se desprenda una saludable enseñanza, que se condensa en un refrán valenciano: *a tantes va el riure*, para felicitar al equipo campeón, correcto, correctísimo en el juego, que aunque se permitiese el lujo de perder el último partido, no comprometería su título y felicitémonos también de que, por su victoria, el nombre querido de nuestro pueblo vaya más allá de sus límites, porque esto siempre halaga, aunque sea por cosa tan intrascendente como un juego.

¡Bravo! equipiers del Sequioll! Os llamaria jabatós, si no fuese porque no creo que haya razón, ni aún en el colmo del entusiasmo, para confundirnos con irracionales.

Y ahora, a mantener todo el tiempo posible en el campeonato nacional, la victoria que en el regional, limpiamente, sin trampa ni cartón, ni apelar a medios reprochables—si lo de ayer pudiera considerarse así, estaría en parte justificada por la reciprocidad—lográsteis haciendo famoso a vuestro equipo. Si, famoso, porque si ganais el último encuentro reuniréis diez y seis puntos, dejando muy atrás a todos los contrincantes y si acaso lo perdieseis sumaríais catorce. ¿Y quién negará que Wilson dió su nombre a la fama solo con sus catorce puntos?

**Tiolo**

**Antonio Pérez Canalejas**

De otro fallecimiento, que también nos ha afectado mucho, nos toca dar hoy cuenta; de la de un subalterno de las oficinas de Hacienda de esta provincia que fué un gran amigo nuestro: Antonio Pérez Canalejas.

Sobriño del nunca bastante llorado hombre público don José Canalejas, fué el pobre Antonio un leal amigo nuestro pero por sí esto no era bastante para el afecto que le profesábamos, acrí día la consideración en que le teníamos y que le tenían todos, la circunstancia de su hombría de bien, de su trato amable y discreto.

Que el Señor le tenga en la Gloria y reciban su afidua es, os; hijo Emilio, hija política doña Dolores González y demás familia, la expresión más sincera de nuestro dolor.

**TEATRO PRINCIPAL**

**COMPANÍA DE COMEDIAS**  
**Bové Torner**

PARA HOY  
A las 9:30 noche

**La cartera del muerto**

GRAN EXITO  
Pedro Muñoz Seca

MAÑANA MARTES  
Gran matiné popular  
(Véase programa)

## Del momento

No han venido ayer a Castellón los amigos y partidarios del Levante F. C. y esto habrá que interpretarse de esta manera: remordimiento. Gritar, alborotar, apedrear y proferir palabras soeces fuera de toda medida y con el mayor desenfreno contra un enemigo forastero, indefenso y atado de pies y manos en la propia casa del agresor, será siempre una proeza despreciable que no se ha escrito aún ni esperamos que se escribirá nunca en las páginas de nuestra historia. En esto finca y no en otra cosa el secreto de la conducta de los castellanenses de ayer en el Sequioll que redujeron la protesta a lo estrictamente necesario y no más, para salvar el peligro de la ovejuna mansedumbre.

Aerolito.

## IN MEMORIAM

### Don José Canalejas

Hoy se cumple el décimosexto aniversario de la trágica muerte de tan ilustre hombre público. No queremos hacer un artículo más, repetición de lo mucho que se ha dicho en anteriores aniversarios del asesinado execrable del que fué maestro de la democracia española, no; y únicamente para que su recuerdo ocupe en este día unos momentos el corazón de los olvidadizos, haciéndoles pensar en lo que fuimos, en lo que somos y en lo que podremos ser, referirémos a los lectores del HERALDO DE CASTELLÓN una anécdota ocurrida en Alcoy, allá por el año 1904 ó 1905, bien seguros todos de que es iné lita.

Ignoramos a punto fijo, si la Presidencia del Consejo de Ministros la ocupaba por aquel entonces el marqués de Pozo Rubio (Villaverde) o don Antonio Maura; lo cierto fué que a causa de la activa propaganda democrática que Canalejas y sus amigos, no muy numerosos por cierto en aquella época, desplegaban por todas partes, eran perseguidos y hasta algunos puestos a la sombra.

Un día se encontraba el malogrado don José en Alcoy y un tio nuestro que era un canalejista de oro fino, se lamentaba del mal trato que le daban sus enemigos políticos y Canalejas, afianzándose los lentos que cabalgaban siempre inquietos sobre su nariz, le dijo:

—Jordiet; tenga usted en cuenta que los políticos somos como los naipes de una baraja, que el tiempo, con sus grandes manazas, se encarga de barajar. Ahora hemos tenido la desgracia de caer debajo. ¡Hay que tener paciencia! Pero no olvide usted y téngalo muy presente cuando le hagan sufrir, que algún día, barajándonos, barajándonos, caeremos encima.

El cronista, que en aquella época era un chaval de quince años, con puños de hombre, no ha podido olvidar nunca la frase de Canalejas, que al fin se cumplió.

¡Pero a qué precio para España y la democracia!

Luis Felipo.

Villarreal, 12—11—28.

**CASTELLÓN AL DIA**

El tiempo quiso asociarse también a los distintos actos de ayer y contribuyó poderosamente a su mayor animación.

Todo se llevó a cabo, según estaba anunciado y además, por la tarde, tocó la Banda Municipal en la feria que se vió durante el día muy animada, preponderando los forasteros.

También los Cines y las funciones del Principal se vieron favorecidísimos.

El día de hoy no ha tenido nada que envidiar al de ayer y esta circunstancia ha animado el mercado extraordinario, favoreciendo de paso la feria, cuyo periodo oficial expiró ayer domingo, aunque es de suponer que, como siempre dure unos cuantos días más.

—En la Alcaldía se encuentra a disposición del que acredite ser su dueño, un bolso de señora y un tapabocas.

—Sigue animadísima la campaña naranjera; pero no ha llegado ni con mucho a lo que era por estas mismas fechas en el año anterior, ya que en esta semana sólo se han embarcado 7.997 cajas, 105 019 medias y 1.303 bultos de mandarinas, contra 343.891 medias cajas, y 5.326 bultos de mandarina que se embarcaron en la misma semana de la campaña de 1927.

Las salidas por tierras han sido de 285 vagones por vía Cerbere, 78 por Hendaya y 11 para el interior.

Sin embargo, es de esperar que en la semana que comienza hoy se dará el salto definitivo, pues nos consta que ayer y anteyer se trabajó ha-ta por la noche en muchos almacenes.

La compra en los centros productores sigue haciéndose a ojo; pero no será cálculo muy alejado de la realidad si afirmamos que la base de todos los contratos oscila alrededor de las dos pesetas arroba y 20 y 25 millar para la naranja corriente, y 3 y 3 50 arroba y 30 y 35 millar para alguna pequeña partida selectísima.

Todavía no se ha vendido naranja valenciana en las subastas extranjeras.

La primera naranja embarcada debe estar al llegar o en desembarque.

Sólo en Londres se vendieron ayer unas partidas de naranja de Málaga de buen color, con las siguientes cotizaciones:

300, de 17 a 18 chelines.  
360, de 15 a 16.

Y anuncian los telegramas que todavía hay bastantes existencias de naranjas del Brasil.

Mientras se expresa así el *Diario de Valencia*, otro periódico de Valencia, *Las Provincias* de ayer escribía lo que sigue:

«Ayer recibimos noticias acerca de la suerte corrida por las primeras cajas de naranja enviadas a Londres desde Valencia; son se-

venta y una cajas y obtuvieron 25 y 26 chelines caja.

La excelente acogida tributada a nuestra naranja, se debe a la bonísima calidad enviada, tamaño, color, limpieza y como había llegado a continuación de otras, muy deficientes de color, y como además la fama de nuestra naranja resiste perfectamente todas las competencias, el pueblo inglés la acogió con preferencia, con la especial estima que le merece la naranja valenciana.

Que continúe esta buena disposición del mercado inglés, para nuestra naranja, y que sea un buen año para todos los interesados de este negocio.»

**EGOS DE SOCIEDAD**

**De regreso**

De Benicasim, donde ha pasado larga temporada, ha regresado la familia del joven sacerdote don José Luis Adell Garcia, celoso vicario de la antigua iglesia de San Nicolás.

De Alhama de Aragón, don Manuel Ripollés, oficial de la Junta de Obras del Puerto, con su hermosa hija María.

Terminada su excursión por París, Saint Etienne, Lyon y Marsella se encuentran de nuevo en Castellón, los señores de Escroty.

Terminada también su larga temporada veraniega en Vistabella, primero y en Montanejos, después, han regresado a su casa de invierno de Castellón, los distinguidos señores de Salvador (don Odón) con su respetable madre poética doña Recareda Iñáñez, viuda de don Federico Bosh.

De Madrid, el diputado provincial don Ildesonso Martí Matutano.

De Valencia; la bella esposa del capitán de la guardia civil, señor Adarves.

También de Valencia, el respetable esposa del Dr. Cantó.

**Para los pobres**

Confirmándose lo que ya se dijo a raíz del fallecimiento del infortunado señor don Pedro Rodríguez, su hermano don Juan, cumpliendo la voluntad del extinto ha entregado a la Asociación Castellonense de Caridad cuatro títulos de la Deuda Municipal de 250 pesetas cada uno.

Que tan altruista acción tengamos imitadores y que animada la Asociación por este y otros rasgos de caridad pueda completar pronto la cristiana obra que le está encomendada.

**El nuevo ingeniero del Puerto**

Legó anteyer, como se le esperaba, el nuevo ingeniero jefe de la Junta de Obras del Puerto, don Carlos G. Espresti con su bella esposa y hermoso niño y hoy se ha posesionado del cargo, saludándole el Presidente de la Junta, quien le ha presentado a todo el personal.

Al ir a la más cordial bienvenida al paisano ilustre, le reiteramos nuestra satisfacción por su nombramiento, sabiendo el señor

un médico ordenara la retención de un enfermo en el hospital por tiempo también fijo y determinado, sin atender a lo que aquel necesitase para su curación.

Desaparecido el concepto de la pena para el delito, surge ahora aquel otro de la pena para el delincuente y hay que atender a las condiciones de éste para fijarla y de aquí la necesidad cada vez más urgente de la sentencia indeterminada.

Esto ha querido resolverlo el legislador de 1928 con el arbitrio judicial, arbitrio—dice—que no es tan extenso como se cree, señores magistrados, aunque habeis de sentir la satisfacción de la confianza que en vosotros se deposita con esta modalidad.

También desapareció de aquel Código, hacha pre-histórica, la horrible escala de penalidad por la que las penas eran aplicadas con metro y balanza y era necesario hacer uso de tablas expresas sino se quería en el momento de la aplicación entretenerse en cálculos de posible inexactitud.

Applaudo el Código—repite—pero conserva también anomalías. El mismo artículo en el que se castiga el adulterio continua igual; se mantiene la diferencia de sexos y queda la mujer al igual que en la legislación romana, precisándose para el adulterio del varón una serie de circunstancias que provocan la hiliardia.

Y en un pueblo como este de proverbial galantería, se ha llevado a su Código Penal el piropro y las mismas molestias dirigidas a la mujer constituyen falta, pudiéndose dar el caso de que la mujer cansada de las reiteradas cartas recibidas de su pretendiente, las entregue al juez con el fin de sacar de ellas materia delictiva.

Tampoco se han introducido en el Código nuevas figuras de delito que existen en Códigos extranjeros como el alemán y el japonés, delitos puramente sociales, nacidos de acciones contra el prestigio social, cometidos por personas aparentemente honradas a quienes el pueblo señala como perfectos canallas.

Menos aún vemos en el nuevo texto legal castigado el incumplimiento de los deberes con la mujer a quien se engaña y después se abandona, pero algo hay de todo ello, cuando vemos que en él se castigan los contagios intersexuales, etc.

Por último ha desaparecido la enormidad del delito de disparo que constituía en el viejo Código una puerta de escape para muchos delitos de homicidio y asesinatos frustrados.

Applaudo nuevamente el Código de 1928 redactado bajo el dictado de la ética más pura y termina diciendo que todo debe, en la sociedad moderna, amoldarse a las normas

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Expresati que esa satisfacción es general por ser notorios sus talentos y actividades.

Don Eduardo Olmos Cumplido ayer en su puesto de abanderado del Somaén de Castellón, ha regresado hoy a Alicante...

Don Enrique de Benito En el expreso de ayer tarde regresó a Valencia el sabio catedrático de Derecho Penal de aquella Universidad don Enrique de Benito...

A Barcelona Marchó a la Ciudad Condal nuestro querido amigo don Vicente Sos.

Nafalicio La esposa de nuestro querido amigo y compañero don Manuel Gaya, ha dado a luz esta mañana un precioso niño.

Triste viaje Esta mañana ha llegado de Barcelona nuestro estimado amigo D. Juan Martín Busutil con su esposa para poder ver a su pobre hermano antes de recibir sepultura.

La directora de la Academia de Idiomas Ha regresado de París, poniéndose de nuevo al frente de la Academia de Idiomas, la culta profesora doña María P. de Ercroyd.

Piadosas Lo mismo las misas de aniversario celebradas esta mañana en San Miguel por el alma del inolvidable general don Lucas de Francia...

En el altar de Lidón empezará mañana a las siete y cuarto de la tarde el rezo del Santo Rosario por el alma del malogrado Luis Gimeno Michavila.

En la Audiencia Causa por estafa Hoy se ha visto la causa por estafa contra Manuel Lopez Vicente, procedente del Juzgado de Segorbe.

Espectáculos Teatro PRINCIPAL Para esta noche se anuncia la reprise de la preciosa comedia en tres actos, original del aplaudido autor Pedro Muñoz Seca...

Salón ROYAL Hoy lunes, se estrena la película «Errores del divorcio», por Florence Vidor y Cive Brook.

Gine VICTORIA Hoy estreno de «Más loca que una cabra», de la casa Gaumont.

dividida en 5 partes e interpretada por Betty Balfour; una cómica en 2 partes y una revista.

Mañana, una colosal obra de Jhon Barrymore y Dolores Castelló: «La fiera del mar», en dos jornadas (completa).

Día Religioso Santos de mañana Santo Diego de Alcalá; Arcadio, Pascasio, Probo, Eutiquiano, Pablito, mártires; Nicolás, papa; Eugenio, Quinciano, Bricio, obispos; Estanislao de Kostka.

Día Civil NACIMIENTOS María Roda Ortells, Cazadores, número 7.

DEFUNCIONES José R. Martín Busutil, 60 años Mayor, 65. Antonio Pérez Canalejas, 67 años A. Maura, 31.

MATRIMONIOS Pascual Falcó Remolar con María Ruzafa López. Manuel Gimeno Teixido con Francisca Vilar Aragón.

Se necesitan aprendices, ganando enseguida en el almacén de tejidos de Constantino Peña.

AGUA DE BENASAL SE VENDE Casa Nelo

LOS PREVISORES SON LOS QUE MAS SE APROVECHAN DE LOS PRECIOS SORPRENDENTEMENTE BAJOS QUE VENDE LOS GÉNEROS DE INVIERNO

Casa Nebot HAGAN USTED LO MISMO Colón, 1.-Castellón

En la Gran Vía se alquila por años y con todo el menaje una de las mejores Villas de la Gran Vía.

No deje de visitar los entresuelos de Casa Forés Tejidos Gran liquidación permanente

Píldoras Orientales DOCTOR CASASA TÓNICAS PURGANTES DEPURATIVAS

Deposito: Farmacia de don Juan Castelló.-Castellón de la Plana

(Servicio de la noche y madrugada) Madrid 12 Noviembre 1928. Dice Sanjurjo al llegar a Madrid El general Sanjurjo ha manifestado a un periodista:

Extranjero Parece inminente un Gobierno Briand Paris.—Durante la tarde del sábado continuaron las reuniones de diversos grupos políticos, examinando la situación.

Dempsey dice que Sharkey será el sucesor de Tunney y que Paulino llegará a ser campeón Nueva York.—Interrogado sobre quién sucederá a Tunney, el famoso ex campeón Dempsey ha declarado que Sharkey, indiscutiblemente.

Futbol EL RESULTADO DE LA JORNADA DE AYER Barcelona Español, 1—Europa, 0, Barcelona, 4—Sabadell, 1.

Cambios Barcelona 12 Noviembre 1928. Cierre de Bolsa facilitado por el Agente de Cambio, don Pablo Bricall Creus, por mediación de su representante en esta plaza, Corredor Adell.

Conferencias telefónicas (SERVICIO TELEFONICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE) (SERVICIO ESPECIAL) Lotería Nacional Madrid 12 de Noviembre.

Después de las maniobras navales Don Alfonso desembarca en Cartagena y marcha a Madrid Ayer domingo, a las once de la mañana, entró en el puerto de Cartagena, procedente de Baleares, el crucero «Príncipe Alfonso»...

Funerales En la iglesia de los Jerónimos, se celebrarán solemnes exequias fúnebres, en sufragio de los notarios fallecidos.

Accidente ferroviario El tren correo de Zaragoza ha llegado esta mañana con tres horas de retraso por haber descarrilado en la estación de Villanueva.

El presupuesto del Interior. A las once de la mañana ha continuado hoy la sesión del ayuntamiento que comenzó el pasado sábado.

Buques de guerra. Ayer tarde a las 4'45 entraron en el puerto los cazatorpederos «Sanchez Barcateigui» «Alcedo» y «Velasco» que tomaron atraque en el muelle de Barcelona.

Justicia y cultos y el Presidente del Tribunal. Después se han reunido en banquete.

En la Real Academia de la Lengua Recepción del Padre Fullana Ayer por la tarde se celebró en la Real Academia de la Lengua la recepción del nuevo académico de número, representante de la lengua valenciana, Padre Fullana.

El escrito muy bien documentado, pone de relieve los grandes conocimientos lingüísticos del nuevo académico.

El Padre Fullana tuvo frases de elogio para el gobierno actual por su acertada disposición de incorporar a la Docta casa el estudio de las lenguas regionales.

Contestó al recipiendario el doctor Alemán, dando la bienvenida al Padre Fullana.

También fueron hechos los siguientes nombramientos: Subsecretario de Trabajo, Oberkisch. Idem de Educación física, Baté. Idem de Correos, Marthin. Idem de Enseñanza técnica, Becet.

Los correspondientes decretos se publican hoy en el «Diario Oficial». Todos los periódicos dedican

ros «Núm. 5», «Núm. 11», «Número 13» y «Núm. 18». El resto de la escuadra era esperado hoy.

Extranjero La solución de la crisis francesa Queda constituido el nuevo gobierno presidido por Poincaré

París.—Ayer domingo a las nueve de la noche quedó solucionada la crisis del gobierno francés, quedando constituido el nuevo gabinete en la siguiente forma: Presidencia, Poincaré. Justicia, Barthou.

Negocios Extranjeros, Briand. Interior, Dardieu. Hacienda, Chéron. Guerra, general Painlavé. Marina, Leiques. Instrucción Pública, Marsán. Obras públicas, Jorgeot. Comercio, Bonefoux. Agricultura, Ernesti. Colonias, Magriot. Trabajo, Leuchr. Pensiones, Antenoi. Aire, Eilance.

También fueron hechos los siguientes nombramientos: Subsecretario de Trabajo, Oberkisch. Idem de Educación física, Baté. Idem de Correos, Marthin. Idem de Enseñanza técnica, Becet.

Los correspondientes decretos se publican hoy en el «Diario Oficial». Todos los periódicos dedican

larga comentarios a la solución de la crisis, felicitándose de que continúe en el poder Poincaré. «Le Matin» cree que el nuevo gobierno contará en las Cámaras con más de 370 votos.

Vinos Realón Excelentes para la mesa. Económicos y de fino paladar. Blanco tipo Diamante. Clarete tipo Rioja. Dulce de postre. Venta en Casa Villalba LA VIRGEN DEL PILAR Ultramarinos

Venta de un solar de 1.498 metros cuadrados de superficie, situado en la calle de Méndez Núñez. Razón en esta Administración.

Almacén Se alquila en la calle de Félix Brea, junto a la Ronda del Mijares. Razón Pintor Carbó, 12. Comercio tejidos Juan Tárrega

LA LEGÍTIMA TÁRBENA DE LA MARINA la podrán adquirir desde el viernes en CASA VILLALBA LA VIRGEN DEL PILAR (Ultramarinos)

Librería general Viuda de B. Ballester FALCÓ, 4 — CASTELLÓN. —TELÉFONO 240

La Novela de Aventuras 30 títulos publicados de los autores Mayne Reid—Magog Jué—Bargis—Aimard—Bretón—Hire—Gerstacker—Doyle—Hoyarded. Precios, 0'50—0'90—1'20 y 1'50

La Novela Universal 27 títulos publicados de los autores Dumas—Ouhet—Faure Daudet—Balzac—Greville—Fenillet—Braamz.—Tomo 0'60

Colectión Salgari 99 títulos a 1'25 Ptas.

Restaurant y Habitaciones Reina Victoria (Antes Garage Fabra) Pensiones módicas.—Cocina familiar.—Confort moderno.—Habitaciones con agua caliente y fría.—Camas metálicas.—Cuarto de Baño. Se sirven banquetes, «lunchs», etc., dentro de casa

Joyas finas y de buen gusto, R. MOLINER Mayor surtido Platería, R. MOLINER Más novedades Bisutería, R. MOLINER Surtido inmenso Aderezos Casamiento, R. MOLINER Cambiará sus joyas antiguas por modernas, R. MOLINER Compra Oro, Plata y Platino, R. MOLINER Medallas de Ntra. Sra. de Lidón con la corona nueva, R. MOLINER No admite competencia en sus artículos, la casa R. MOLINER Saluda a su clientela y público en general R. MOLINER González Chermá, 69 y Colón, 37, R. MOLINER

Legítimo JEAN PARIS PURO HILO —; SIEMPRE EL MEJOR Librito doblado, 125 hojitas . . . . . 25 céntimos Libre estuche, 75 hojitas . . . . . 15 » Block 500 hojas sin escudo, 0'90; con escudo oro, 1 peseta

Novedades en Tejidos G. Chermá, 50.—GUAITA—CASTELLÓN Recibidas las Novedades para la actual temporada de Invierno Últimos modelos en abrigos de piel para Señora

Venta exclusiva en esta plaza de Edredones de los acreditados talleres de confecciones de Vinaroz, preferidos en toda España por su esmerada confección y acolchado especial. NOTA.—Esta casa regala a todo comprador que efectúe sus compras en la misma, los sellos «Royal» para entrar gratis en los cines Royal y Doré, y Pastillas de jabón perfumado para tocador. Casa Guaita.—Frente a la Imprenta de Armengot.—Castellón

## Petición de la Prensa al jefe del Gobierno

La Federación de Empresas periodísticas de provincias de España entrega un escrito de peticiones relacionado con la censura, al excelentísimo señor presidente del Consejo

La Federación de Empresas periodísticas de provincias de España ha entregado el sábado pasado un escrito al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, en el que se contienen las peticiones siguientes:

Primera.—Horas. Que las horas a que han de censurarse las noticias sean en todos los Gobiernos civiles lo amplias y convenientes que necesitan los periódicos, estableciéndolas, por tanto, a tenor de lo que solicitan en cada Gobierno los periódicos locales.

Segunda.—Castigos. Que no sean castigados los periódicos por el mero hecho de enviar a censurar noticias que no parezcan convenientes al censor, ni tampoco por reproducir noticias aparecidas en otros periódicos si no ha habido previo aviso de publicabilidad o prohibirlas.

Tercera.—Libertad de información. Que no sean requeridos los periodistas para no concurrir a fuentes de información, siempre que el periodista someta a la previa censura la noticia recogida, y

Cuarta.—Notas oficiosas. Que no sea obligatoria su publicación, a lo menos íntegra, puesto que los periódicos las reproducen voluntariamente y su exacta publicación, especialmente en los periódicos de provincias que han de gastar dinero en su transmisión por telegrafo y teléfono, no siempre la capacidad del periódico en el orden económico se lo permite.

Como quiera que no alcanzan estos peticiones a lo esencial en el criterio repetidamente expuesto por V. E., tenemos por seguro que habrá de atenderlas, en beneficio de la Prensa de provincias.

### Aprendiz

de mecánico-dentista se desea para la Clínica dental de don Juan A. Nicolau, calle G. Chermá, número 9.—Castellón.

### NOTA AGRICOLA

## El forzado de la coloración de la naranja por el gas etileno

Este procedimiento, patentado por F. E. Denny en 1923, no ha tenido hasta el presente una gran aceptación por no comprobarse los resultados positivos del mismo. En la campaña pasada y en la de 1926-27 se hizo una gran propaganda de este procedimiento en California y hasta los técnicos del laboratorio del Gobierno Federal y los del Bureau de Química y Tierras, hicieron varias experiencias en Los Angeles. El mismo Departamento de Agricultura del Estado de California se mostró muy confiado en el resultado de este procedimiento, así como el California Fruit Growers Exchange, pero después de varias experiencias parece que han sufrido alguna decepción. En efecto; este procedimiento podría emplearse cuando la naranja estuviera madura pero falta de color, como sucede en ocasiones en que, bien por falta de temperatura fría, que es la más conveniente para que la naranja tome color, ya por otros motivos, la fruta a pesar de tener apariencia verde, en su interior está casi en plena madurez. En resumen: que podrá forzarse el color de la fruta madura, pero si la fruta no ha llegado a su sazón conveniente, no forzará nunca la madurez. En este caso, el jugo o zumo de la naranja no tendrá la proporción de una 8 de ácido cítrico por azúcar y la fruta forzada de color se considerará fraude según la Ley de Alimentos y Drogas de 1906. Nos referimos, como el lector comprenderá, a la legislación de los Estados Unidos.

Silico.

### "La Pilarica"

Bota enteriza, cosida a mano para Guardias civiles y Carabineros, a 16'00 pesetas.

Zapato para el Clero, box-coif, alemán, cosido a mano, 17'00.

Zapatillas invierno, piso suela, a 1'50.

Zapato charol 1.ª clavado, 9'50. P. Colón, 11.—VILLARREAL.

### Viaje a Menton

Con motivo del primer aniversario del fallecimiento del ilustre literato valenciano, don Vicente Blasco Ibáñez, la Casa de la Democracia de Valencia (Alfredo Calderón, número) ha organizado una expedición a Menton para visitar su tumba y depositar flores.

Cuantos deseen adherirse a la misma, pueden solicitar su inscripción en la Sociedad mencionada, dirigiéndose a la Comisión organizadora de este aniversario, la que dará cuantos detalles sean necesarios, y oportunamente el programa oficial.

### Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO del COMEDOR  
Comida de ayer.—Olla de la Plana.

#### Servida en Raciones

A inscriptos. . . . .	99
* no idem. . . . .	29
* transeúntes. . . . .	2
* 12 niños, media ración	6

Total. . . . . 137

Cena de ayer.—Fideos con bacalao.

#### Servida en Raciones

A inscriptos. . . . .	76
* no idem. . . . .	27
* transeúntes. . . . .	1
* 13 niños, media ración	6

Total. . . . . 100

### Libros y periódicos

#### "La Semana Gráfica"

Interesante como todas es el número 122 de la Revista valenciana que acaba de ponerse a la venta.

A sus páginas gráficas donde se recoge toda la actualidad mundial y todas las figuras cuyo relieve es motivo de admiración, se une igualmente en texto escogido, variado y ameno que hacen de La Semana Gráfica una de las

revistas preferidas del público como lo prueba la creíble difusión que de día en día alcanza la notable publicación.

La llegada del Rey a Valencia, la estancia del Dr. Tapia, el banquete que le dieron sus compañeros y admiradores, los últimos estrenos en Madrid y las páginas de modas, versos, cuentos, artísticas, cinegética, Majedrez, toros, deportes, y otras da una idea del sumario que encierra el último número.

Se vende en todos los kioscos al precio de 30 céntimos.

#### "Gutiérrez"

Un número más del popular semanario y un cargajada más. Miguel Santos, Jardiel, don Antonio Robles, El Conde Enrico di Borsalino, K-Hito, López Rubio, Mihura y los demás componentes del partido gutierrista, se superan a sí mismos en este número que Gutiérrez acaba de poner a la venta.

No deje usted de comprarlo. Vale sólo treinta céntimos, y lo que se va a reír con el vale un millón.

#### "La Farsa"

Esta magnífica publicación ofrece a sus lectores en su último número la bellísima comedia de los hermanos Machado "Las Adelfas".

Estrenada recientemente, están frescas en la memoria de todos las alabanzas que se hicieron a la obra de los ilustres poetas, estando acorde toda la crítica en considerar "Las Adelfas" como una de las comedias más interesantes del Teatro español moderno.

En "Las Adelfas" no sólo brilla el genio poético de los hermanos Machado, sino que en esta comedia se revelan como profundos psicólogos, que saben bucear en las almas y sacar de ellas verdades profundas.

Un volumen de más de cien páginas, primorosamente editado, 50 céntimos.

### Apresúrese

a suscribirse a las importantes revistas Lecturas y El Hogar y la Moda. Dos pesetas al mes ambas revistas.

Temprado, letra C principal.—Castellón.



## Máquinas de coser WERTHEIM

Máquinas especiales

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto.

Dirección general en España: Rápida S. A., Aviñó, 9. — Apartado 738. — BARCELONA

Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis

De venta en Villanueva de Castellón: Casa Asins

ACCESORIOS y REPARACIONES

Pidanse referencias y catálogos ilustrados que se facilitan gratis en el taller de reparaciones de nuevo mecánico VICENTE MATEU, calle de Pescadores, número 48.—CASTELLÓN  
De venta en Segorbe: «EL INDIO», Rafael Burriel Gimeno, calle de Julio Cervera, 10

# Casa Folch

## TEJIDOS y NOVEDADES

Señora... ¿Ha visto usted las ricas colecciones en charmelinas?

Pase por esta casa y verá un gran surtido en diferentes calidades con un gusto en el colorido de gran novedad.

No olvide tengo lo más selecto y bonito en piel de adorno y en varios artículos que en breve iré anunciando.

González Chermá, 52.—Castellón

# Débiles tomad el acreditado Elixir Gallol

Es rápido científico agradable que da Vida y Juventud

### Asociación Patronal de las Artes del Libro

(PRENSA)

TARIFA ÚNICA DE PUBLICIDAD

Esquelas mortuorias

TAMAÑO	EN 1.ª PÁGINA	Interior
Tercio de plana. . . . .	100 pesetas	50 Ptas.
A tres columnas. . . . .	60 »	30 »
A dos id. . . . .	30 »	15 »
A una id. (25 líneas). . . . .	10 »	5 »

De una página, y de media, precios convencionales

Sección general

Línea del cuerpo ocho pág. 1.ª, 0'30 ptas. línea. Interior, 0'15

Reclamos, avisos y gacetas

Línea del cuerpo diez: página 1.ª, 1'00 pesetas. Interior, 0'50

En página determinada, 50 por ciento de recargo.

Encaje de prospectos, circulares, etcétera, 25 ptas. millar, aparte el franqueo si va también destinado a las ediciones de fuera de la capital.

PRENSA ASOCIADA: Diario de Castellón  
HERALDO DE CASTELLÓN.

## Línea de vapores

Compañía Transmediterránea y P. Garcías Seguí de Barcelona

Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO entre los puertos de Barcelona y Castellón por el vapor

## Virgen de Africa

Dotado de todos los adelantos modernos a gran confort para pasaje de primera clase y departamentos habilitados

expresos para el pasaje de tercera clase

Admite carga y pasaje, fletes especiales y servicio combinado a todos los puertos del continente y Américas.

Salidas: De Barcelona, lunes seis tarde

De Castellón, jueves, doce horas

Informes: Barcelona, calle de la Plata, número 4, pral, Castellón, calle de Pi y Margall, número 8.

Se impone el uso de la leche condensada

## NURIA

DE FABRICACION NACIONAL

Son incomparables sus cualidades

HIGIÉNICAS y NUTRITIVAS

Sustituye por ser máxima su garantía

a la leche ordinaria, que tan a menudo

causa trastornos gástricos

Pedidos al Agente comercial matriculado JULIO GUILAR CABEDO—Apartado núm. 2—Alloza, 43.—CASTELLÓN

Máquinas para escribir

## Continental

Gran rebaja de precios en máquinas de escribir de ocasión de todas marcas garantizadas por varios años a SEIS PESETAS SEMANALES. Cintas a tres y cinco pesetas una. Papel carbón a 7'50 pesetas cajas de 100 hojas. Taller de reparación. Enseñanza de Mecanografía Alquiler de máquinas de escribir desde 10 pesetas mensuales

Orbis, S. A. Mayor, 13 Castellón

CASA CENTRAL EN BARCELONA, CLARIS 5

Platería Relojería Novedades

LOS MEJORES REGALOS DE BODAS

## POVES

Precios baratísimos

GONZALEZ CHERMÁ, 78

## NARANJOS

PLANTONES DE ADRIÁN GIL

Grandes plantones de naranjos, limoneros y mandarinos

Especialidad en naranjos «Washington Navel», «De la Vera», «Cadena puchosa», «Doble fina» y «Verna».

Para precios y condiciones dirigirse a ADRIÁN GIL.—Alcanar.

En Castellón: Vicente Piá, calle de Fola

### Extracto Dulcamara

depurativo Dr. Casasa

Pildoras depurativas, Dr. Casasa

Pomada antiherpética, Dr. Casasa

Sistema depurativo para el tratamiento de enfermedades de la piel—

ECZEMAS

IMPETIGOS

PSORIASIS

ETIOSIS

TIÑAS

Ulceras de las piernas

Pruritos, etc.,

Depósitos, Farmacia de don Juan Castelló.—Castellón de la Plana

### Automovilistas!

Equipad vuestros coches

con las célebres baterías



Las de mayor rendimiento y duración

Representante: Francisco Alegre

Stock Garage SORRIBAS.—Castellón

### Ocasión

Coches de todas marcas desde 1.000 pesetas. Verdaderas ocasiones, procedentes de cambios en la Agencia Renault de F. Gasset Belver, Falcó, 7.—Castellón.

### Mecánicos

se necesitan dos bien impuestos. Inútil presentarse sin buenas referencias. Garage Castellón.

### Almacén

de 200 metros cuadrados, se alquila, calle Cataluña, 4.

## El Porvenir de los Hijos

Compañía Anónima de Seguros

inscrito por R.O. 8 de Julio 1924 en el registro creado por Ley Mayo 1900

Capital suscrito. . . . . 1.500.000 pesetas

desembolsado . . . . . 1.046'300 »

Domicilio social: Fontanella, 8, 1.—BARCELONA.—Teléfono 3985

Asegura una dote para contraer matrimonio, cantar misa o tomar estado religioso

### Es conveniente

A los padres de familia, por que les facilita el cumplimiento de la obligación que tienen de dar a sus hijos estado competente

### Es conveniente

A los hijos, porque les pone en condiciones de formar un hogar cristiano o abrazar el estado religioso

### Es conveniente

A la religión, porque al facilitar a la juventud el tomar estado, contribuye a fomentar las buenas costumbres.

### Es conveniente

A la patria y a la raza, porque, casándose los jóvenes en edad oportuna, aumenta la natalidad y los hijos son más fuertes y vigorosos

Por todos los fines religiosos, sociales y patrióticos que persigue, está recomendada por los Prelados y las personas de gran prestigio y sano criterio

### ¡Padres! Cumplid con vuestro deber

Delegado para la provincia: Cayetano Bigné Roig, Mayor núm. 111

CASTELLÓN

## VICHY CATALAN

AGUA MINERAL NATURAL, ALCALINA, BICARBONATADA SÓDICA

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Administración: Rambla de las Flores, 18, entresuelo.—Barcelona